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Gemeinde Fröhnd 
 
 

Niederschrift Nr. 7/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Fröhnd 
 

am 18.07.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:35 Uhr) 
 
in Fröhnd, Sitzungszimmer des Rathauses Fröhnd 
 
 
Vorsitzende: Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Stefan Keller 
Gemeinderat Erich Kiefer 
Gemeinderat Horst Marterer 
Gemeinderat Roland Marterer 
Gemeinderat Bernhard Stiegeler 
Gemeinderat Dieter Strohmeier 
Gemeinderat Georg Zimmermann 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderätin Claudia Behringer 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer/-innen: 1 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 06.07.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 06.07.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 

 

2 

Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen, Anregungen und Vorschläge der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung des Protokolls aus der öffentlichen Sitzung vom 

20.06.2018 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauanträge  Bauvoranfragen 
  
TOP 4: Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung am 19.07.2018 (Vorlage) -

öffentlicher Teil- 
  
TOP 5: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 6: Verschiedenes 
  
 
  
Die Bürgermeisterin begrüßt den anwesenden Zuhörer und das Gemeinderatsgremium. 
Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt sie in die Tagesordnung ein.  
 
 
TOP 1: 
Fragen, Anregungen und Vorschläge der Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung des Protokolls aus der öffentlichen Sitzung vom 
20.06.2018 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.06.2018 liegt dem Gemeinderat 
vor.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.06.2018 wird anerkannt und 
durch die Gemeinderäte Stefan Keller und Roland Marterer beurkundet.   
 
 
 
TOP 3: 
Bauanträge  Bauvoranfragen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es liegen keine Bauanträge vor.  
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TOP 4: 
Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung am 19.07.2018 (Vorlage) -öffentlicher 
Teil- 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung am 19.07.2018 samt Beschlussvorlagen 
liegt dem Gemeinderat vor.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Über Beschluss relevante Punkte der Tagesordnung wurde wie folgt beraten und beschlos-
sen: 
 
top 3 Neuwahl zweiter Stellvertreter des Verbandsvorsitzenden 
Die Wahl von Bürgermeister Bruno Kiefer, Böllen, zum zweiten Stellvertreter des GVV-
Verbandsvorsitzenden wird mehrheitlich beschlossen (6 Ja; 2 Nein). 
 
top 4 Änderung des Flächennutzungsplans – Flächen für Windenergieanlagen: -Behandlung 
über die eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen aus der Frühzeitigen Beteiligung 
gem. §§ 3(1) und 4(1) BauGB – Billigung des Planentwurfs und Beschluss zur Durchführung 
der Offenlage gem. §§ 3(2) und 4(2) BauGB 
Der Beschlussvorschlag der Verwaltung wird mehrheitlich angenommen (5 Ja, 2 Nein, 1 Ent-
haltung) 
 
top 5 Nasslagerplatz Schönenbuchen, Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
Dem Beschlussvorschlag der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt 
 
top 6 Kanalsanierung nach der EKVO, Arbeitsvergabe 
Dem Beschlussvorschlag der Verwaltung wird mehrheitlich zugestimmt (6 Ja, 1 Nein, 1 Ent-
haltung). 
 
top 7 Neuorganisation der Gutachterausschüsse 
Der Gemeinderat nimmt einstimmig zustimmend Kenntnis von der Vorlage der Verwaltung. 
 
top 8 Widmung des Almgasthauses Knöpflesbrunnen zum Standesamt  
Der Wunsch auf Widmung des Almgasthauses Knöpflesbrunnen wird mehrheitlich abgelehnt 
(6 Ja, 2 Enthaltungen). 
 
top 9 Prüfungsbericht Eröffnungsbilanz 
Der Prüfungsbericht wird einstimmig zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
top 10 Annahme von Spenden 
Die Annahme von Spenden in Höhe von insgesamt € 1.512,- wird mehrheitlich beschlossen 
(7 Ja, 1 Nein). 
 
 
 
TOP 5: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende informiert über folgende Themen: 
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a) Breitbandausbau 
Auf Anfrage von Gemeinderat Horst Marterer in der vergangenen Sitzung, ob Kabelabzwei-
gungen an bestehenden Masten für die Breitbandversorgung mitbenutzt werden können, hat 
nun der Geschäftsführer des Zweckverbands, Herr Kempf, geantwortet, dass  dies nun auch 
so praktiziert werde. 
 
b) Tourismuskonzept 
Die Vorsitzende berichtet von der Teilnahme an einer Veranstaltung über das Tourismuskon-
zept Belchen-Hohtann-Wiedener Eck am  05. und 06. Juni 2018. Sie beklagt die schwache 
Beteiligung der Akteure und Kommunalvertreter 
 
c) Beiratssitzung Kirchl. Sozialstation Oberes Wiesental 
Die Vorsitzende berichtet von der Teilnahme an der Beiratssitzung am 03.07.2018. Insge-
samt lasse sich erkennen, dass sich die Sozialstation zukünftig einen höheren Finanzbeitrag 
der Kommunen wünscht.  
 
d) Silbermedaille Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft!“ 
Die Vorsitzende gibt Gratulationsschreiben des Geschäftsführeres des Naturparks 
Südschwarzwald, Herrn Schöttle, der Regierungspräsidentin, Frau Schäfer, der Landrätin, 
Frau Dammann sowie von Herr Werner Störk, Minifossis, bekannt.  
 
e) Bau einer Mehrzweckhalle; außerordentliche GVV-Verbandsversammlung am  09.08.2018 
Zum Thema Bau einer Mehrzweckhalle findet am 09.08.2018 eine GVV-
Verbandsversammlung statt. Die Sitzung des Gemeinderats Fröhnd findet  deshalb am 
08.08.2018, 19.30 Uhr statt. 
 
f) Termin für eine Klausurtagung des Gemeinderats 
Im September soll noch eine Klausurtagung des Gemeinderats mit Herrn Glaisner vom 
Rechnungsamt stattfinden. Ein Termin wird noch gesucht. 
 
g) Urlaub der Bürgermeisterin 
Vom 14.08. – 29.08.2018 befindet sich Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner im Urlaub. Bür-
germeisterstellvertreter Georg Zimmermann wird sie in dieser Zeit vertreten. Die 
Sprechstunden und Öffnungszeiten des Rathauses sind deshalb urlaubsbedingt einge-
schränkt.   
 
 
 
TOP 6: 
Verschiedenes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
a) Planung Neue Ortsmitte Fröhnd 
Gemeinderat Stefan Keller stellt fest, dass nach dem neuen Planentwurf der Sitzungssaal mit 
nur noch 26qm Grundfläche zu klein wird. Auch Gemeinderat Dieter Strohmeier ist der Auf-
fassung, dass die Fläche zu klein ist. Die Vorsitzende vertritt die Auffassung, dass bei 
größeren Sitzungen auch das Foyer mitbenutzt  werden könne. Da die Gebäudekubatur des 
Vorentwurfs auf Forderung der Behörden um 20% vermindert werden musste, müsse man 
nun in jeden Raumbereichen Flächen sparen.   
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b) Mulchen der Böschungen im OT Holz 
Gemeinderat Roland Marterer bemängelt die mangelhafte Ausführung beim Böschungsmul-
chen im OT Holz. In anderen Ortsteilen der Gemeinde würde die Qualität besser sein. Er 
fordert eine Neuausschreibung der Leistungen.  
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


